智浪教育—普惠英才文库

北大附中第一学期期中考试

数学试卷

一、选择题：（每个小题3分，共10小题，计30分）在下列各题的四个被选答案中，只有一个是正确的，请你将正确答案前的字母添在答题卡对应的位置。

1、若a、b、c∈R，且|a-c|<|b|，则（   ）

（A）|a|<|b|+|c|              (B)|a|<|b|-|c|

 (C)a<b+c                  (D)a>c-b

2、已知a>0，b>0，则不等式
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（D）
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3、不等式
[image: image10.wmf]0
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的解集是（   ）

（A）（-1，3）               （B）（-3，1）

（C）（3，+∞）              （D）（-∞，-1）∪（3，+∞）

4、不等式
[image: image11.wmf]0

2

)

1

(

³

+

-

x

x

的解集是（    ）

（A）{x | x>1}                 （B）
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（C）{x | x≥1或x=-2}         （D）{x | x≥-2且x≠1}

5、设
[image: image13.wmf]3
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，则a，b，c的大小关系是（    ）

（A）a<b<c                    （B）c<b<a

（C）a<c<b                    （D）c<a<b

6、若ab<0，则直线
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7、直线l到直线2x+y-1=0的角是45°，则直线l的斜率是（   ）

（A）
[image: image21.wmf]3
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（C）-1或3                       （D）
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8、下列四个命题中，正确的是（   ）

（A）通过点（0，2）且倾斜角是15°的直线方程是
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)

2

3

(

+

-

=

x

y

。

（B）设直线
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和
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的斜率分别为
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（C）直线
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的倾斜角是
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（D）已知三点A（a+b，c），B（b+c，a），C（c+a，b），则A，B，C三点共线。

9、设 k为实数，则直线方程y = k (x+1)表示的图形是（   ）

（A）通过点（1，0）的一切直线。

（B）通过点（-1，0）的一切直线。

（C）通过点（1，0）且不与y轴平行的一切直线。

（D）通过点（-1，0）且不与y轴平行的一切直线。

10、已知A（3，1），B（-1，2），若∠ACB的平分线在y=x+1上，则AC所在直线方程是（  ）

（A）y=2x+1            （B）
[image: image33.wmf]7
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（C）y=-3x-1            （D）x-2y-1=0
二、填空题：（每空4分，共6空，计24分）请把你认为正确的答案填写在答题卡对应的位置。

11、若不等式
[image: image34.wmf]0

2

<

-

-

b

ax

x

的解集是2<x<3，则不等式
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的解集是：________
12、不等式
[image: image36.wmf]x
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的解集是：_______________
13、不等式
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的解集是：_____________

14、函数
[image: image38.wmf])
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的定义域是________________，值域是___________。

15、△ABC的顶点坐标分别为A（1，2），B（4，1），C（4，4），直线l平行于BC，截△ABC得到一个小三角形，且截得小三角形面积是△ABC面积的
[image: image39.wmf]9
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，则直线l的方程为______________
三、解答题：（共6小题，计46分）请写出详细的解题过程。

16、（本题6分）已知
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求证：
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17、（本题8分）已知a，b，
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18、（本题8分）解不等式：
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19、（本题8分）解关于x的不等式：
[image: image48.wmf]0
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20、（本题8分）求与直线
[image: image49.wmf]0
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平行，并且与两坐标轴都相交在正半轴所成的三角形面积为24的直线l的方程。

21、（本题8分）等腰三角形两腰所在的直线方程是
[image: image50.wmf]0
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[image: image51.wmf]0
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，它的底边所在直线经过点A（3，-8），求底边所在直线方程。

北大附中2002-2003学年第一学期期中考试数学试卷答案

一、选择题答题卡：（每小题3分，共30分）

1A  2B  3C   4C   5A   6C   7B    8D   9D   10D

二、填空题答题卡：（每个空4分，共24分）

11、
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13、
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15、x=2
三、解答题：（共6小题，计46分）请写出详细的解题过程。

16、（本题6分）已知
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证明：∵
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同理：
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由不等式性质：上面n大于0的同向不等式相乘，即得：
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∵已知：
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17、（本题8分）已知a，b，
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证明：欲证
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只需证明：
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即证明：
[image: image72.wmf]3

3

2

abc

ab

c

×

³

+

，

∵a，b，
[image: image73.wmf]+

Î

R

c

…………3分

∴
[image: image74.wmf]3

3

3

3

2

abc

ab

ab

c

ab

ab

c

ab

c

×

=

×

×

×

³

+

+

=

+

…………6分

可知：
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18、（本题8分）解不等式：
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证明：原不等式等价于
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                  或
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由不等式①解得：
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解出：
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由不等式解得：
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综上：原不等式的解集为
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19、（本题8分）解关于x的不等式：
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解：原不等式等价于：
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即：（x+a）(x+3)(x+1)>0          …………3分

①当-a<-3, 即a.>3时：原不等式解集为：（-a,-3）∪（-1，+∞）…………4分

②当-a=-3，即a=3时，原不等式解集为：（-1，+∞）…………5分

③当-3<-a<-1，即1<a<3时，原不等式解集为：（-3，-a）∪（-1，+∞）…………6分

④当-a=-1，即a=1时，原不等式解集为（-3，-1）∪（-1，+∞）…………7分

⑤当-a>-1，即a<1时，原不等式解集为：（-3，-1）∪（-a，+∞）…………8分

20、（本题8分）求与直线
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平行，并且与两坐标轴都相交在正半轴所成的三角形面积为24的直线l的方程。

解：直线
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∵l与两坐标轴都相交在正半轴，∴m>0；

当y=0时，求得直线l和x轴交点为
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由已知l与x轴，y轴所围成的三角形面积为24。

所以：
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解出：m=±6，由分析m>0，舍去-6，所以m=6，…………7分

所以，所求的直线方程为
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解二：设为截距式…………3分

列出方程组…………5分

解出…………7分   正确答案…………8分

21、（本题8分）等腰三角形两腰所在的直线方程是
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，它的底边所在直线经过点A（3，-8），求底边所在直线方程。

解：设
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如图，由等腰三角形性质，可知：l到
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由到角公式得：
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图                    …………4分

解出：k=-3或
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由已知：底边经过点A（3，-8），

代入点斜式，得出直线方程：
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3x+y-1=0或x-3y-27=0。………………8分
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